

УДК 327.8(470+478)
DOI: 10.36979/1694-500X-2024-24-2-22-31

**ИСТОРИЯ ФОРМИРОВАНИЯ И РОЛЬ
РОССИЙСКОЙ МИРОТВОРЧЕСКОЙ МИССИИ
В ОБЕСПЕЧЕНИИ БЕЗОПАСНОСТИ НА ДНЕСТРЕ (1992–2023 гг.)**

А.А. Спринчан

Аннотация. Исследуются история формирования миротворческих сил в Молдо-приднестровском регионе, причины доминирования российской армии в их организации и показана роль российского военного присутствия в обеспечении безопасности и сохранении мира в условиях молдо-приднестровского конфликта 1992–2023 гг. Сохранение российского военного присутствия в регионе показано через призму деятельности в этом направлении командующего 14-й армией генерала А.И. Лебедева. В статье автор раскрывает особенности и уникальность миротворческой миссии, представляет факторы обеспечения её эффективности, указывает на её роль в геополитическом противостоянии сторон на современном этапе.

Ключевые слова: миротворческие силы; Оперативная группа российских войск; молдо-приднестровский конфликт; генерал А.И. Лебедь; военная безопасность.

**ДНЕСТРДЕГИ КООПСУЗДУКТУ КАМСЫЗ КЫЛУУДА
РОССИЯНЫН ТЫНЧТЫК ОРНОТУУЧУ МИССИЯСЫНЫН
КАЛЫПТАНУУ ТАРЫХЫ ЖАНА РОЛУ (1992–2023-жж.)**

А.А. Спринчан

Аннотация. Макалада Молдова-Приднестровье аймагында тынчтыкты сактоочу күчтөрдүн калыптанышынын тарыхы, аларды уюштурууда орус армиясынын үстөмдүк кылышынын себептери иликтенет жана 1992–2023-жылдардагы молдова-приднестровье чатагында коопсуздукту жана тынчтыкты камсыз кылуууда орус аскердик катышуусунун ролу көрсөтүлөт. Россиянын аскердик катышуусунун аймакта сакталышы 14-армиянын командири генерал А.И. Лебеддин бул багыттагы ишмердигинин объективи аркылуу көрсөтүлөт. Макалада автор тынчтыкты сактоо миссиясынын өзгөчөлүгүн жана уникалдуулугун ачып берүү менен, анын натыйжалуулугун камсыз кылуучу факторлорду көрсөтүп, азыркы этапта тараптардын геосаясий тирешинде анын ролун көрсөтөт.

Түйүндүү сөздөр: тынчтыкты сактоочу күчтөр; Орус аскерлеринин оперативдүү тобу; молдова-приднестровье чатагы; генерал А.И. Лебедь; аскердик коопсуздук.

**HISTORY OF THE FORMATION AND ROLE
OF THE RUSSIAN PEACEKEEPING MISSION IN ENSURING SECURITY
ON THE DNIESTER (1992–2023)**

A.A. Sprinchan

Abstract. The article examines the history of the formation of peacekeeping forces in the Moldovan- Pridnestrovian region, the reasons for the dominance of the Russian army in their organization and shows the role of the Russian military presence in ensuring security and maintaining peace in the conditions of the Moldovan-Pridnestrovian conflict of 1992–2023. The preservation of the Russian military presence in the region is shown through the prism of the activities in this direction of the commander of the 14th Army, General A.I. Lebed'. In the article, the author reveals the features and uniqueness of the peacekeeping mission, presents the factors ensuring its effectiveness, and points out its role in the geopolitical confrontation between the parties at the present stage.

Keywords: peacekeeping forces; Operational Group of Russian troops; Moldovan-Pridnestrovian conflict; General A.I. Lebed'; military security.

В условиях современного противостояния России и Запада одним из аспектов конфликта являются миротворческие силы, расположенные в зоне молдо-приднестровского конфликта. Более 30 лет российские миротворцы сохраняли мир в регионе и зарекомендовали себя как самая эффективная миротворческая миссия, успешность которой объясняется инициативами генерала ВС РФ А.И. Лебеда, её форматом и исторической ролью России в данном регионе.

Присутствие российских вооружённых сил на территории Приднестровья связано, во-первых, с расположением здесь к моменту распада СССР значительного контингента войск Советской армии; во-вторых, с непосредственным участием войск российской армии в прекращении вооружённого конфликта между Молдовой и Приднестровьем в 1992 г.; в-третьих – с созданием на основе российских войск миротворческого контингента в Приднестровье [1].

После распада СССР российская армия сохранила своё присутствие, но на протяжении 1990-х гг. постоянно находилась в процессе сокращения своего контингента, расформирования и вывоза имущества армии. За 1993–1994 гг. в 14-й армии расформировали 37 соединений и частей, отправили 28 эшелонов с техникой, были вывезены ракеты и ракетное топливо. Оставшееся недвижимое имущество – военные городки и казармы в Бендерах, Бельцах, Слободзее и Парканах – были переданы местной власти.

Остановив под руководством генерал-лейтенанта А. Лебеда в 1992 г. кровопролитие в Приднестровье, российские военные обрели исключительный авторитет у местного населения, что сказалось на включённости 14-й армии, особенно в лице генерала А.И. Лебеда, в общественно-политические процессы в самоопределившейся республике. В начале 1990-х гг. армия и приднестровская общественность решали совместные задачи: в связи с неуккомплектованностью рядового и сержантского составов 14-я армия призывала приднестровцев на срочную и сверхсрочную службу, что позволяло срочникам обрести высокопрофессиональные военные навыки, а сверхсрочникам, в том числе и в статусе офицеров, получить в условиях безработицы 90-х гг. необходимую работу. Важно отметить, что А.И. Лебедь на посту

командующего армией ввёл жёсткую дисциплину и стремился всеми возможными способами создать профессиональную контрактную армию и воспитать профессионального бойца. Для этой цели специально была разработана и внедрена программа боевой подготовки “Российский солдат будущего”, основанная на нормативах подготовки войск НАТО, увеличенных в 1,5 раза.

Росту авторитета российской армии способствовало и то, что, помимо боевой подготовки, А.И. Лебедь немало внимания уделял социальной составляющей воинской службы. Во-первых, для того чтобы дети военнослужащих имели возможность после окончания школ непризнанной республики поступать в российские вузы, А.И. Лебедь приглашал в качестве экспертов на выпускные экзамены преподавателей российских университетов, а также добился предоставления квот для приднестровских абитуриентов (в основном детей служащих 14-й армии) на бесплатное обучение в российских вузах. (Несмотря на то что российских военных в Приднестровье в настоящее время крайне мало, приднестровские выпускники по-прежнему имеют такие квоты, при этом в 3–4 раза больше, чем прежде).

Во-вторых, пристальное внимание уделялось здоровью военнослужащих. В частности, на особом счету находился военный госпиталь в г. Тирасполе, где даже были открыты гинекологическое и детское отделения. Тогда и сейчас госпиталь обслуживает действующих и отставных военных и членов их семей. Также при армии был создан военно-эпидемиологический отряд.

В-третьих, по инициативе А.И. Лебеда началось активное строительство жилья для военнослужащих в городах России и в Приднестровье. В частности, в Тирасполе были заложены шесть домов на 500 квартир. Строительство велось за счёт средств, полученных от реализации излишней техники и имущества 14-й армии.

В-четвёртых, командующий добился, чтобы все военнослужащие 14-й армии получили российское гражданство. К 1995 г. таковых было 10 тыс. человек. Это создало прецедент для предоставления в дальнейшем жителям Приднестровской Молдавской Республики гражданства России и открытия консульского пункта в г. Тирасполе.

Все эти инициативы, тщательный контроль за их исполнением, дисциплина и рост профессионализма военнослужащих высоко подняли престиж и эффективность 14-й армии и военной службы в ней. Это подтверждает тот факт, что к концу 1994 г. конкурс на контрактную службу здесь составлял 5–6 человек на место. Вместе с этим стремительно рос и авторитет А.И. Лебеда внутри и за пределами Приднестровья. У местного населения он пользовался беспрецедентным доверием (впоследствии это негативно сказалось на его политическом положении в Приднестровье). В 1993 г. он был объявлен Человеком года, получил звание “почётного гражданина” г. Бендеры, был избран в Верховный Совет ПМР (набрав 87 % голосов).

Отстаивая интересы России и русскоязычного населения в регионе, А.И. Лебедь тесно взаимодействовал с приднестровской властью по проблемам местного характера, довольно успешно и принципиально принимал решения по вопросам, относящимся к компетенции приднестровского Министерства обороны и МИДа.

Политическая активность, растущий авторитет и принципиальность командующего 14-й армией генерал-лейтенанта А.И. Лебеда на фоне сложившегося на постсоветском пространстве политического хаоса вскоре начали вызывать раздражение и у российского, и у приднестровского руководства. А.И. Лебедь обвинял приднестровских руководителей в нежелании противодействовать разгулу криминала в республике, отказе официально задокументировать “захваченное” в период активной фазы конфликта в 14-й армии оружие, злоупотреблениях и коррупции высших чиновников системы безопасности ПМР, валютных махинациях и выводе финансов в иностранные банки [2–4].

С российским руководством А.И. Лебедь вступил в противоречия по вопросам о дальнейшей судьбе 14-й армии, её сокращении, расформировании и выводе. Осложнялись противоречия тем, что, согласно Соглашению “О принципах мирного урегулирования вооружённого конфликта в Приднестровском регионе Республики Молдова”, вывод войск 14-й армии должен осуществляться по мере решения вопроса о политическом статусе Приднестровья [5]. Конфликт был заморожен, статус Приднестровья

не определён, но по требованию руководителя МИДа А. Козырева 14-я армия стремительно сокращалась и выводилась с территории Приднестровья. А.И. Лебедь, как подписавший документ об урегулировании конфликта, чувствовал ответственность перед приднестровским народом за его исполнение [6].

Непримиримая позиция и высказывания в СМИ генерала А.И. Лебеда по вопросу неопределённого статуса Приднестровья неоднократно становились причинами пристальных проверок в 14-й армии. Но любая комиссия нарушений не находила и убеждалась в высоком уровне боевой подготовки и полевой выучки личного состава [7].

Тем не менее в 1995 г. российское руководство под влиянием Запада и министра иностранных дел А. Козырева приняло решение о реорганизации 14-й армии в Оперативную группу российских войск, ликвидации должности командующего армией и незамедлительно приступило к сокращению российского военного присутствия в регионе [8; 9].

А.И. Лебедь расценил позицию российского руководства как предательскую, предложение возглавить ОГРВ не принял и подал рапорт об отставке. Начались стремительное сокращение присутствия российской армии в Приднестровье и вывоз вооружения. Если в 1995 г. штатная численность военнослужащих 14-й армии составляла 6 489 человек, то в 1997-м – 2 082 человека [10], а к настоящему времени – около 1,5 тыс. человек, составляющих два гвардейских мотострелковых батальона (в составе четырёх мотострелковых рот, гранатомётного взвода, взвода управления и подразделения обеспечения) и батальона управления (куда входят штаб, подразделения связи и другие вспомогательные структуры). Служащие ОГРВ должны были войти в состав объединённой миротворческой миссии.

Основополагающим документом для формирования нормативно-правовой базы реализации миротворческой миссии стало Соглашение “О принципах мирного урегулирования вооружённого конфликта в Приднестровском регионе Республики Молдова” [5]. В нём Россия и Молдова заявили о стремлении к скорейшему и полному прекращению огня и урегулированию

конфликта в приднестровских районах и, опираясь на принципы уставов ООН и СБСЕ, зафиксировали в документе, что конфликтующие стороны взяли на себя обязательства принять все меры для полного прекращения огня и предотвратить все возможные вооружённые действия друг против друга [5].

Согласно п. 2 ст. 1 Соглашения, стороны обязывались отвести от зоны соприкосновения свои вооружённые силы и военную технику и создать зону безопасности. Впоследствии в зону безопасности были введены Совместные миротворческие силы [11].

Контроль за этим процессом и сохранением зоны безопасности должна была обеспечивать специально созданная Объединённая контрольная комиссия, состоящая из представителей Молдовы, Приднестровья, России. Впоследствии к её работе с экспертно-наблюдательными группами были подключены представители Украины и Миссии ОБСЕ в Молдове. Части 14-й армии РФ должны были строго соблюдать нейтралитет, а Молдова и Приднестровье – уважать этот нейтралитет [5].

Эффективность деятельности ОКК миссия ООН отметила уже 28 августа 1992 г. К этому времени под контролем комиссии были возвращены беженцы в места их постоянного проживания, созданы условия для обеспечения их безопасности и поступления гуманитарной помощи, активно велись восстановительные работы разрушенных объектов в зоне безопасности [11, с. 17–21].

Значимый компонент функционирования механизма ОКК – это принцип прямого взаимодействия сторон по решению общих плановых и оперативных задач. Возникающие перед комиссией задачи решаются посредством принятия взвешенных и взаимосогласованных решений по всему спектру вопросов: от необходимости выезда военных наблюдателей для фиксации инцидентов и до принятия консолидированного решения и подписания соответствующего протокола заседания ОКК. К 2017 г. было подписано более 850 протоколов ОКК [12, с. 31].

В числе миротворческих задач были определены совместное несение боевой службы на постах миротворческих сил, проведение военными наблюдателями РФ, Молдовы, Украины

и ПМР мониторингов зоны безопасности, работа с местными органами власти и населением, отслеживание угроз подготовки сторон к боевым действиям и пр.

Перед воинскими контингентами и военными наблюдателями были поставлены серьёзные и обширные задачи по обеспечению в регионе мира и безопасности. В их числе:

- обеспечить режим полного прекращения огня и пресекать групповые конфликты и деятельность каких-либо неподконтрольных миротворцам вооружённых формирований, способных своими действиями дестабилизировать обстановку;
- ввести режим повышенной безопасности в зоне урегулирования конфликта (а при необходимости и в местностях, к ней прилегающих) и принимать меры для поддержания этого режима;
- контролировать выполнение договорённостей по отводу тяжёлой военной техники, вооружений и живой силы на согласованные сторонами позиции и рубежи;
- контролировать и не допускать без специального разрешения провоз в зону безопасности и вывоз из неё военной техники, вооружения и другого военного имущества, в том числе взрывчатых и отравляющих веществ, которые возможно использовать в военных, диверсионных и террористических целях;
- в установленных местах пропуска в зону безопасности и из неё осуществлять контроль транспорта, грузов, лиц и при необходимости ограничивать их движение и допрашивать;
- содействовать правоохранительным органам обеих сторон в обеспечении правопорядка и пресечении преступности в зоне безопасности.

Таким образом, были созданы условия для обеспечения стабильного мира на Днестре и успешного взаимодействия между всеми составляющими Совместных миротворческих сил.

В состав ОКК вошло по 6 представителей от России, Молдовы и Приднестровья. Расположилась комиссия в г. Бендеры. Были утверждены статус и регламент работы, в которых был закреплён механизм функционирования ОКК,

определены обязанности, полномочия и права её членов, предусмотрен консенсусный метод принятия решений, ориентирована деятельность ОКК на стимулирование политического диалога между участниками конфликта на ускорение его урегулирования мирными средствами [13].

В первый состав Совместных миротворческих сил (СМС) РФ направила вертолётную эскадрилью, шесть мотострелковых батальонов и мобильную группу войск в количестве 3 100 человек; Молдова – 1 200 человек, три пехотных батальона; Приднестровье – 1200 человек, три мотострелковых батальона [11, с. 25–26]. С 1996 г. выполнение миротворческих функций со стороны РФ перешло к Оперативной группе российских войск в Приднестровье [14].

29 июля 1992 г. было принято “Положение об основных принципах создания и деятельности групп военных наблюдателей и воинских контингентов”, где были закреплены обязанности, задачи и права военнослужащих. Согласно данному положению, наблюдателями и служащими контингента могли быть только лица, не участвовавшие в военных действиях 1992 г. Во главе миротворческих сил было поставлено Объединённое военное командование, состоявшее в первом составе из генерал-полковника Э.А. Воробьёва от РФ, полковника Н.М. Петрикэ от РМ и полковника С.Г. Хажеева от Приднестровья [15].

Также указанным положением определялись мероприятия и порядок введения СМС в зону безопасности и вывода из неё вооружённых формирований сторон конфликта.

Объединённое Военное командование приказом определило 76 постов, но действующими по факту были 26 двусторонних, 14 – трёхсторонних КПП и 9 мобильных. В 1998 г. стороны конфликта пошли на сближение и подписали “Соглашение о мерах доверия и развития контактов между Республикой Молдова и Приднестровьем”, согласно которому численность миротворческих сил сократилась до 500 человек с каждой стороны; количество стационарных контрольно-пропускных пунктов и совместных постов МС до 15 в форме мобильного патрулирования. Также к работе в зоне безопасности были привлечены украинские миротворцы (10 из них были переведены в наблюдатели)

[16]. Данное соглашение завершило формирование военной составляющей миротворческой операции.

За время своей деятельности совместные миротворческие силы в полной мере доказали свою состоятельность и эффективность в обеспечении безопасности в регионе – открытого вооружённого противостояния между сторонами конфликта не допущено. Об эффективности свидетельствуют цифры Министерства обороны РФ: по состоянию на 2014 г. за нарушение режима безопасности миротворцы задержали 133 219 человек, изъяли более 265 единиц стрелкового оружия и 155 030 патронов, 1 396 гранат, обнаружили и обезвредили 13 778 взрывоопасных предметов, в числе которых 6 467 противопехотных мин, 2 870 противотанковых мин, 222 фугаса [17].

Не менее важной является гуманитарная сфера деятельности миротворцев. Под началом ОКК они, взаимодействуя с населением и местными органами управления, вели восстановительные работы на мостах, переправах и иных повреждённых объектах инфраструктуры, проводили разминирование, до 2008 г. участвовали в розыске пропавших без вести в период боевых действий, их обнаружении и идентификации.

На счету миротворческой миссии и опыт невоенных операций: неоднократно оказывала помощь местному населению, попавшему в критические ситуации. В 2008 г. военнослужащие СМС помогали приднестровцам справиться с последствиями наводнения: предоставив необходимую технику для ликвидации воды и восстановления дамб и дорог, защиты мостов и гидротехнических сооружений, своими силами эвакуировали население и вывозили затопленное имущество [18]. Во время сильных снегопадов зимой 2013 г. российские военные выделили для эвакуации застрявшего на дорогах общественного транспорта и большегрузных автомобилей (среди которых были и большегрузы из Молдовы, Италии, Испании) тягачи и своими силами помогали пострадавшим выбраться из снежной стихии [19].

Справедливо будет отметить и подвиги миротворцев по спасению утопающих, оказанию первой помощи пострадавшим в ДТП и даже принятию родов на блокпосту [20; 21].

Традицией для миротворцев стало ежегодное оказание помощи детским домам в гг. Тирасполе и Бендерах в преддверии праздников Дня защитника Отечества, Нового года и др.

Такие действия миротворцев действительно помогают снять социальную напряжённость в регионе и установить доверие между обоими берегами Днестра.

Миротворческий контингент России проводил регулярные мероприятия по повышению потенциала миротворческих подразделений Приднестровья и Молдовы в рамках совместных учений. Однако в последние годы молдавская сторона самоустранилась от совместных мероприятий в пользу учений с войсками НАТО и Украины.

Миротворческая операция под началом Российской Федерации не только установила военную стабильность между конфликтующими сторонами, но и стала в своём роде уникальной: в отношении миссии сложился высокий уровень доверия и положительного восприятия со стороны населения обоих берегов Днестра, прозрачность и безопасность операции, отсутствие боевых потерь среди военнослужащих и мирного населения.

Ответственный подход к миссии, богатый опыт и профессионализм командования российского воинского контингента за всё время деятельности не создали повода для дискредитации миссии со стороны многочисленных наблюдателей от ОБСЕ, США и отдельных стран Запада.

Однако с началом войны на Донбассе в 2014 г. со стороны США и Евросоюза развернулись провокации в отношении российских миротворцев. Молдова, как “прилежный и успешный” участник программы влияния ЕС “Восточное партнёрство”, всё активнее стремится выдворить российских миротворцев. 2 мая 2017 г. Конституционный суд Молдовы признал незаконным пребывание российских миротворцев на территории страны, а В. Плахотнюк выразил мнение о необходимости преобразовать российскую миротворческую миссию в гражданскую под международным мандатом [22; 23]. Молдавский парламент, в свою очередь, потребовал от России вывести все свои войска с территории Приднестровья.

Эти требования Молдова обосновывает Стамбульскими обязательствами России 1999 г. Однако, подписывая адаптированный Договор об обычных вооружённых силах в Европе (ДОВСЕ), Россия принимала на себя обязательства вывезти из Приднестровья технику и вооружения, что совершенно не касалось миротворческих сил, которые дислоцируются здесь на основании Соглашения о принципах мирного урегулирования вооружённого конфликта в Приднестровском регионе Республики Молдова от 1992 г.

“Выдавливание” российских миротворцев из Приднестровья началось ещё в 2001 г. с инициативы президента РМ В. Воронина отозвать миротворцев с КПП в зоне безопасности, минуя договорённости, что любые изменения в составе миротворческих сил возможны лишь с разрешения ОКК. В 2006 г. ОБСЕ даже предлагала выделить на эти цели 10 млн евро.

Жёсткое давление на миссию началось в 2014 г. сначала со стороны Украины (ввиду начала военных действий в Донецке и Луганске), а позднее и со стороны Молдовы. Несмотря на посреднический статус в разрешении молдо-приднестровского конфликта, Украина заблокировала снабжение миротворцев по земле и воздуху, а в мае 2015 г. Верховная Рада Украины денонсировала Договор с Россией о транзите российского контингента военных миротворцев, прибывающих для ежегодной ротации, считывая тем самым на то, что Россия вынуждена будет вывести миротворцев с территории Приднестровья [24]. Оставался только “коридор” через кишинёвский аэропорт. Но в 2017 г. Молдова заявила о приоритете стратегического партнёрства с Украиной и на этом фоне нивелировала положения Соглашения 1992 г. (хотя официально не заявляла о выходе из него), запретив транзит российских военных к месту службы. В ответ на заявления Государственной думы РФ об очередной блокаде Приднестровья Киев и Кишинёв потребовали вывода всех российских войск с территории Приднестровья. Выход из сложного положения командование российских войск нашло, призвав к службе выходцев из Приднестровья, имеющих российское гражданство. Что касается снабжения – продовольствия и обмундирования, – как заявил

сопредседатель ОКК Олег Беляков, оно имеется в Приднестровье в достаточном количестве [25].

Нарушение Соглашения 1992 г. молдавские руководители обосновывали суверенитетом государства и его политической волей.

В 2021–2022 гг. российские миротворцы и ОГРВ столкнулись с тем, что Кишинёв запретил въезд на место службы офицерскому составу [26; 27]. Пресс-секретарь МИДа Молдовы Даниел Водэ объяснил это тем, что “Оперативная группа российских войск ... нарушает нейтралитет и находится на территории Молдавии незаконно”. И снова прозвучало настойчивое требование “...вывода миротворцев России из Приднестровья и уничтожения склада боеприпасов в селе Колбасна, находящегося под охраной российских миротворцев” [28]. А в сентябре 2022 г. президент Молдовы М. Санду сообщила о поручении Минюсту РМ разработать законодательную инициативу об ужесточении наказания для жителей Приднестровья, поступивших на службу в ОГРВ [29].

Действующий формат миротворческой миссии мешает Западу разрешить молдо-приднестровскую проблему в соответствии с его планами. Множество предложений и требований заменить данный формат голубыми касками ООН, миротворцами НАТО или ГУАМ не увенчалось успехом, и поэтому Правительство Молдовы совместно со СМИ развернуло информационные атаки на военнослужащих российского контингента. В СМИ начали появляться фейковые новости о причастности российских военных в порочащих инцидентах, таких как ДТП по вине служащего ОГРВ [30], или наезде во время учений российского бронетранспортёра на гражданский автомобиль [31].

Очевидной провокацией на фоне информационной эскалации конфликта стало заявление руководителя Службы информации и безопасности РМ А. Мустяца о том, что контроль над российскими складами вооружения в с. Колбасна (один из крупнейших складов в Европе) необходимо передать под международный контроль, о чём руководство Молдовы не раз “просило” международные организации [32].

Активная экспансия США и ЕС, закрепление европейского влияния на Молдову посредством Соглашения об ассоциации, транспортные,

таможенные и иные блокады в отношении Приднестровья, ликвидация его суверенитета и вытеснение России из региона – эта общая стратегия стран Запада, Молдовы, Украины ввела переговорный процесс между Молдовой и Приднестровьем в продолжительный глубокий кризис, а деятельность экспертных рабочих групп по мерам укрепления доверия – к нулевому результату.

В условиях периодически возникающих кризисов в переговорном процессе роль миротворческой операции, как это было не раз, становится определяющей. Со второй половины 2017 г. она является единственным способом сохранения военно-политической стабильности в регионе.

За 33 года существования республики неоднократно и кардинально изменялись характер и ландшафт экономических, дипломатических, информационных и общественных отношений в регионе, но единственной непоколебимой, незыблемой оставалась миротворческая миссия, поэтому её сохранение, всемерная поддержка и популяризация являются важными направлениями государственной политики Приднестровья.

Молдавское руководство нередко заявляло о навязанности миротворческих сил, о её неэффективности и бесперспективности. Фактом остаётся то, что с приходом российских миротворцев на берега Днестра миссии удалось сохранить жизни и молдаван, и приднестровцев. В благодарность российским военным и во имя сохранения памяти о них в республике были созданы памятники миротворцам, в числе которых Арка мира в Парканах, выполненная в виде крыльев ангела, Мемориал воинской славы, Аллея миротворцев в Бендерах.

Эффективные практические инструменты и демократические принципы, лежащие в основе уникального трёхстороннего механизма миротворческой операции, стали залогом её успеха на Днестре. Внутренняя сбалансированность и слаженность всех компонентов миротворческой конструкции позволяют сегодня осуществлять общий контроль ситуации в зоне безопасности, сохранять мир и стабильность и даже во многом нивелировать негативное воздействие громогласных политических

деклараций и демаршей представителей Молдовы, Украины и стран Запада.

Не менее важна и миссия ОГРВ по охране военных складов в с. Колбасна, так как она гарантирует, что огромное количество вооружения и боеприпасов не попадёт в руки криминальных структур, террористов и украинских националистов.

В условиях развязанной молдавскими властями в 1992 г. полномасштабной войны против приднестровского народа, массового убийства мирных граждан, угрозы уничтожения Приднестровья как самобытного региона единственной политической силой, которая в ультимативной форме потребовала прекращения военной агрессии Молдовы против Приднестровья, стала Россия, предложившая механизм молдо-приднестровско-российского миротворчества. Именно Россия в лице генерала А.И. Лебеда осуществила операцию по прекращению военных действий и установила механизм поддержания мира на берегах Днестра, что дало возможность сторонам конфликта осмыслить происходящее и наметить пути его урегулирования. Миротворческая операция не решила конфликт, но направила его решение в мирное русло и установила безопасность на берегах Днестра.

Геополитические реалии и процессы показывают, что только действующий формат миротворческой миссии с российскими миротворцами способен сохранить мир на Днестре и защитить Приднестровье как последний российский “якорь” в регионе, не дающий Молдове “уплыть” в ЕС, а НАТО продвинуться на Восток. Блокада Приднестровья со стороны Украины и Молдовы, их постоянное противодействие миссии нацелены на провокации миротворцев на активные действия. Однако их стабильность – это стабильность мира в регионе. И только в случае агрессии со стороны какой-либо из сторон российская армия вынуждена будет вмешаться в конфликт.

Поступила: 19.10.23; рецензирована: 02.11.23;
принята: 06.11.23.

Литература

1. *Валентинов С.* Президенты хотят погасить приднестровский конфликт. 14-й армии повелели стать миротворческой / С. Валентинов // Журнал “Коммерсантъ Власть”. 1992.
2. *Булавинов И.* Приднестровье не довольны Лебедем / И. Булавинов, Д. Камышев // Коммерсантъ. 1994. 22 января. URL: <https://www.kommersant.ru/doc/69303> (дата обращения: 12.08.2023).
3. Генерал Лебедь о приднестровских властях // Приднестровье ПМР. URL: <https://www.youtube.com/watch?v=5AKDYqdkgWw> (дата обращения: 13.08.2023).
4. *Бергман М.* Вождь в чужой стае / М. Бергман. М.: Биоинформресурс, 2004. 780 с.
5. Соглашение о принципах мирного урегулирования вооружённого конфликта в Приднестровском регионе Республики Молдова: принято в г. Москве 21 июля 1992 / Министерство иностранных дел ПМР. URL: <https://mid.gospmr.org/ru/sGv> (дата обращения: 10.07.2022).
6. *Баранец В.Н.* Генштаб без тайн: в 2 т. / В.Н. Баранец. М.: Вагриус, 1999. 463 с. // Библиотека Wikireading. URL: <https://history.wikireading.ru/166922> (дата обращения: 15.08.2022).
7. *Булавинов И.* Реформы в 14-й армии. Генерал Лебедь оказался слишком велик для 14-й армии / И. Булавинов // Коммерсантъ. 1994. 9 августа. URL: <https://www.kommersant.ru/doc/86228> (дата обращения: 11.12.2022).
8. Директива МО РФ от 18.04.1995 г. № 314/2/0296.
9. Выписка из приказа министра обороны Российской Федерации по личному составу от 15 июня 1995 г. № 231 // Лебедь А.И. За державу обидно... М.: Московская правда, 1995. 466 с. URL: http://militera.lib.ru/memo/russian/lebed_ai/30.html (дата обращения: 13.03.2023).
10. После войны (по материалам печати и из записок полковника В.Н. Чернобрювого) // Сайт 14-й Гвардейской общевойсковой армии. URL: <http://www.oa-14.narod.ru/poslevoiny-13.htm> (дата обращения: 17.09.2022).
11. Исторические и политико-правовые основы миротворческой операции на Днестре // Актуальные аспекты безопасности: опыт миротворчества на Днестре / под общ. ред. В.В. Игнатъева. Тирасполь, 2017. 472 с.

12. Статус Объединённой контрольной комиссии // Официальный сайт делегации представителей в Объединённой контрольной комиссии от Приднестровской Молдавской Республики. URL: <http://okk.gospmr.org/dokument7.htm> (дата обращения: 10.05.2023).
13. Директива начальника генерального штаба Вооружённых сил РФ от 26.10.1995 № 312/1/343 // Справочно-аналитическая информация “Об особенностях проведения миротворческой операции в Приднестровье” / Официальный сайт делегации представителей в Объединённой контрольной комиссии от Приднестровской Молдавской Республики. Историческая справка. URL: <http://okk.gospmr.org/spravka.htm> (дата обращения: 25.04.2023).
14. Временное положение об основных принципах создания и деятельности групп военных наблюдателей и воинских контингентов, предназначенных для прекращения вооружённого конфликта в Приднестровском регионе: подписано 21 июля 1992 г. // Правительство ПМР. Официальный сайт. URL: https://gov.md/sites/default/files/vremennoe_polozhenie_prot_no3_ot_29.07.1992.pdf (дата обращения: 13.11.2022).
15. Соглашение о мерах доверия и развития контактов между Республикой Молдова и Приднестровьем: принято 20 марта 1998 г. / Министерство иностранных дел. URL: <https://mid.gospmr.org/ru/vvc> (дата обращения: 20.11.2022).
16. Возникновение и развитие вооружённого конфликта в Приднестровском регионе Республики Молдова / Министерство обороны РФ. URL: [@cms Article](http://structure.mil.ru/mission/peacekeeping_operations/more.htm?id=1033623_2) (дата обращения: 13.10.2022).
17. Российские миротворцы помогают пострадавшим от наводнения в ПМР // Взгляд. 2008. 5 августа. URL: <https://vz.ru/news/2008/8/5/193417.html> (дата обращения: 12.02.2023).
18. Бражалович Ф.Л. Российская миротворческая операция в Приднестровье: прошлое и настоящее / Ф.Л. Бражалович, М.И. Ключников, Н.Л. Туров // Вестник Пермского ун-та. Сер.: Политология. 2016. № 2. С. 150. С. 138–153.
19. Миротворцы из России спасли тонувшего в Днестре подростка // Газета.Ру. 2009. 20 июля. URL: https://www.gazeta.ru/news/lenta/2009/07/20/n_1384647.shtml (дата обращения: 15.08.2022).
20. Российский миротворец в Приднестровье представлен к медали “За спасение погибавших” // Информационное агентство Point.md. 2009. 13 марта. URL: <https://point.md/ru/novosti/obschestvo/respublika-moldova-prisoedinilasj-k-mezhdunarodnoj-akkcii-chaszemli-2009/> (дата обращения: 22.09.2022).
21. Российские миротворцы оказали помощь пострадавшим в ДТП // ИА “Новости Приднестровья”. 2013. 11 февраля. URL: <https://novostipmr.com/ru/news/13-02-11/rossiyskie-mirotvorcy-okazali-pomoshch-postradavshim-v-dtp> (дата обращения: 25.04.2023).
22. Нужны ли в Приднестровье российские миротворцы? // Deutsche Welle. 2017. 21 июля. URL: <https://www.dw.com/ru> (дата обращения: 21.02.2023).
23. Демидецкий В. Миротворцы в осаде. Почему нельзя выводить российских военных из Приднестровья / В. Демидецкий // ИА ТАСС. 2019. 28 мая. URL: <https://tass.ru/opinions/6476177> (дата обращения: 23.05.2023).
24. Гамова С. Миротворцы в Приднестровье перешли на осадное положение / С. Гамова // Независимая газета. 2017. 13 июля. URL: https://www.ng.ru/cis/2017-07-13/1_7028_moldova.html (дата обращения: 17.05.2023).
25. Полищук А. В Молдавии не пустили миротворца РФ к месту службы в Приднестровье / А. Полищук // ИА Regnum. 2021. 1 октября. URL: <https://regnum.ru/news/polit/3386848.html> (дата обращения: 22.11.2022).
26. В Молдавии объяснили проблемы с допуском российских миротворцев в Приднестровье // Рамблер/Новости. 2022. 22 июля. URL: https://news.rambler.ru/politics/49044902/?utm_content=news_media&utm_medium=read_more&utm_source=copylink (дата обращения: 30.01.2023).
27. Кириченко И. Молдавия не пустила на свою территорию военных из РФ для ротации сил в Приднестровье / И. Кириченко // Новостной портал Ryazan.life. 2022. 23 июля. URL: <https://ryazan.life/novosti/politika/moldovane-pustila-rossijskix-voennykh-un76957/> (дата обращения: 13.02.2023).

28. Молдавия ужесточит наказание за рекрутирование в ряды военных РФ в Приднестровье // ИА ТАСС. 2022. 28 сентября. URL: <https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/15901891> (дата обращения: 12.06.2023).
29. В Приднестровье новая атака на русских миротворцев // Царьград. 2023. 4 января. URL: https://md.tsargrad.tv/news/v-pridnestrove-novaja-ataka-na-russkih-mirotvorcev_697858 (дата обращения: 10.06.2023).
30. Русских миротворцев в Приднестровье попытались столкнуть с гражданским населением // Царьград. 2022. 26 декабря. URL: https://md.tsargrad.tv/news/russkih-mirotvorcev-v-pridnestrove-popytalis-stolknut-s-grazhdanskim-naseleniem_692874 (дата обращения: 22.01.2023).
31. Молдавия хочет обеспечить Западу доступ на русские военные склады в Приднестровье // Царьград. 20.12.2022. URL: https://md.tsargrad.tv/news/moldavija-hochet-obespechit-zapadu-dostup-na-russkie-voennye-sklady-v-pridnestrove_688740 (дата обращения: 13.04.2023).
32. Республика отмечает 30-ю годовщину ввода миротворческих сил // Информационное агентство Transdnestriform. 30.07.2021. URL: <https://tdinform.com/ru/news/20220730/27304.html> (дата обращения: 03.10.2022).